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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Présidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Volkmar Zschocke,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/1022

Thema: Verfahren zur Feststellung des sonderpidagogischen Férder-
bedarfs

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Fristen und festen Verfahrenswege gibt es schuljéhr-
lich im Verfahren zur Feststellung des sonderpidagogischen Forder-
bedarfs?

Das Verfahren zur Beratung und zur Feststellung sonderpédagogischen
Forderbedarfs ist geregelt in § 13 Abs. 1, § 30 Schulgesetz i. V. m. § 13 der
Schulordnung Férderschulen (SOFS). In Umsetzung von § 13 Abs. 9 SOFS
sind fir das Verfahren zur Feststellung des sonderpédagogischen Férderbe-
darfs Vordrucke zu verwenden, die den vom Séachsischen Staatsministerium
far Kultus veréffentlichten Mustern entsprechen. Diese sind in der Verwal-

tungsvorschrift Muster sonderpadagogischer Férderbedarf und Beratung
veroffentlicht.

SchulG und SOFS legen in diesem Zusammenhang keine Fristen fest.
Liegen die Voraussetzungen von § 13 Abs. 1 SchulG vor, erstellt gemaR
§ 13 Abs. 7 SOFS die entsprechende Férderschule ein férderpadagogisches
Gutachten. Es benennt den sonderpadagogischen Forderbedarf und die
Foérdervorschlage sowie Empfehlungen zum weiteren Bildungsgang und
Forderschwerpunkt oder zu einer integrativen MaRnahme nach der Schul-
integrationsverordnung (SchiVO).

Frage 2: Von wem wurden zu welchem Zeitpunkt im Schuljahr 2013/14
solche Verfahren eingeleitet?

Gemal § 13 Abs. 3 SOFS leitete die Sachsische Bildungsagentur (SBA)
Verfahren zur Feststellung des sonderpadagogischen Férderbedarfs zu un-
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terschiedlichen Zeitpunkten in Fallen ein, in denen Anhaltspunkte einen sonderpada-
gogischen Férderbedarf vermuten lieRen.

Frage 3: Wann und mit welchem Ergebnis wurde in den unter 2. genannten Ver-
fahren jeweils die Entscheidung der SBA-Regionalstelle iiber die integrative Un-
terrichtung getroffen?

Die zustandige Regionalstelle der SBA traf im Schuljahr 2013/2014 jeweils im Ergebnis
der Ermittlung des sonderpadagogischen Foérderbedarfs durch den Forderausschuss
und auf Grundlage des férderpadagogischen Gutachtens der Férderschule 1.986 Ent-
scheidungen Uber eine integrative Unterrichtung.

Frage 4: In welchem Umfang wurden von dem/der Diagnostiklehrer/in Integrati-
onsstunden empfohlen und welche Stundenzuweisung erfolgte letztlich durch
die SBA-Regionalstelle?

Zur Vorbereitung der Entscheidung der SBA (ber die integrative Unterrichtung werden
seitens der diagnostizierenden Forderschule Empfehlungen hinsichtlich der erforderli-
chen Lehrkrafte (Stundenumfang) sowie des sonderpadagogischen Fachpersonals
(Férderschwerpunkt/Stundenumfang) abgegeben. Eine statistische Erfassung dieser
Empfehlungen erfolgt nicht. Fur die integrative Unterrichtung von Schilern mit sonder-
padagogischem Forderbedarf wurden insgesamt Ressourcen im Umfang von 591 VZA
aufgewendet (Stand: 2. Stichtag 2013/2014).

Frage 5: Welche Anderungen sind in welchem Zeitraum beim Verfahren zur Fest-
stellung des sonderpéddagogischen Férderbedarfs geplant (Uberarbeitung Hand-
buch Férderdiagnostik, Diagnostikverbot fiir Férderschulen in freier Triger-
schaft, Beibehaltung der Diagnostik von momentan sieben Férderbedarfen u.a.)?

Die Ausgestaltung der sonderpadagogischen Diagnostik ist auch im Kontext der weite-
ren Umsetzung der UN-BRK eine laufende Entwicklungsaufgabe. Mit der zum
1. August 2013 in Kraft getretenen Anderung der SOFS wurde insbesondere § 13
modifiziert, der das Verfahren zur Beratung und zur Feststellung des sonderpadagogi-
schen Forderbedarfs regelt. Neu verankert wurde in der SOFS damit insbesondere die
Maoglichkeit der Beratung vor Beantragung des Verfahrens zur Feststellung des son-
derpadagogischen Férderbedarfs. Hierdurch soll auch die Zahl der Verfahren, in denen
kein Forderbedarf festgestellt wird, gesenkt und die knappen Ressourcen effizienter
eingesetzt werden.

Auch die VWV Muster sonderpadagogischer Forderbedarf und Beratung ist im Novem-
ber 2013 Uberarbeitet worden.

Das ,Handbuch zur Forderdiagnostik“ ist fiir die Praxis weiterhin ein wichtiges Arbeits-
instrument. Allerdings wird auf den entsprechenden Seiten im Internet nun auf die ge-

anderte Rechtslage und die modifizierten Formblatter und Formulare ausdriicklich hin-
gewiesen.
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Ein Diagnostikverbot fur Forderschulen in freier Tragerschaft existiert nicht. Gemal

§ 13 Abs. 3 SOFS wird der sonderpadagogische Férderbedarf von einer von der SBA
beauftragten Foérderschule ermittelt.

Mit freundlichen GriRRen

Wi
Brunhild Kurth
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